

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30  
TELÉFONO 184

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUICIA CONCERTADA

NÚM. 20.343

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 8 Ptas.  
Resto de España. Trimestre. 5  
Extranjero. Trimestre. 6  
Pago adelantado. 10  
Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 18 DE ABRIL DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

## La Semana Santa en Córdoba

Con motivo de la celebración de la Semana Santa, por la Alcaldía Constitucional de Córdoba han sido publicadas las disposiciones siguientes:

A las cinco y media de la tarde del próximo Viernes Santo deberá salir de la iglesia parroquial del Salvador la solemne procesión del Santo Entierro, establecida por Real Cédula fechada 9 de Febrero de 1820, y con el fin de que las autoridades y demás corporaciones invitadas a este acto religioso tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo con el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis se fija el orden siguiente:

1º Bañidores a caballo.  
2º El Árbol Santo de la Cruz y los acogidos en el Asilo de Mendicidad y Casa de Socorro Hospicio.  
3º La Sagrada Imagen de Jesús en el Huerto acompañada de su hermandad.

4º La de Nuestro Señor en la Columna.  
5º La de Nuestro Señor en el Calvario.  
6º La de Nuestro Padre Jesús Caído, con su hermandad.

7º El convite hecho a las corporaciones por el Excmo. Ayuntamiento.

8º La sagrada efigie del Descendimiento, acompañada de sus cofrades.  
9º La de Nuestra Señora de las Angustias, con su hermandad.

10º El Santo Sepulcro, con su respectiva cofradía.

11º La sagrada imagen de Nuestra Señora de la Soledad, acompañada también de su hermandad, clero y cruces parroquiales.

12º El preste y los diáconos.

13º Los señores jefes y oficiales del Ejército que el Excmo. señor General gobernador militar de esta provincia invita para este acto.

14º La Excmo. Diputación provincial.

15º El Excmo. Ayuntamiento, cerrando la procesión seguido de la Banda de música y cuerpo de la Guardia municipal.

La procesión se dirigirá desde la iglesia del Salvador por las calles de Santa Victoria, Juan Valera (antes Estudios), Angel de Saavedra, Blanco Belmonte (antes Pedregosa), Cárdenas, Cardenal Herrero, Magistral González Frías, entrando por la puerta de Santa Catalina a la Santa Iglesia Catedral, saliendo por la del Perdón y continuando por la de Torrijos, Cardenal González, Librería, Joaquín Costa (antes Ayuntamiento), plaza del Salvador, Alfonso XIII, Márquez de Baños, Diego León y Duque de Horachuelos a terminar en el punto de partida.

Córdoba 17 de Abril de 1916.—S. Muñoz.

Conmemorándose en la presente Semana Santa la Sagrada Pasión y Muerte de Nuestro Amigo Redentor, cuípase a esta Alcaldía recomendar el mayor orden y compostura, así en las calles como en las puertas de los templos, y para prevenir todo incidente que atente el común sosiego en estos días, he creido oportuno dictar las prevenciones que siguen:

1º Desde las doce de la mañana del Jueves Santo hasta el toque del Gloria se prohíbe la venta de bebidas espirituosas y de cualquier otro artículo que no sean los de primera necesidad, como igualmente que permanezcan abiertos los establecimientos en que se expendan.

2º Si bien en toda tiempo está llamada la autoridad a velar por la tranquilidad pública, resultan más imperiosos e ineludibles tales deberes en la primera, en la que este culto pueblo, demostrará sus ascendentes sentimientos católicos observando, como siempre, la mayor compostura para que no se altere la fervorosa devoción de los fieles que visiten los templos, por lo que no se permitirán canciones profanas, que se intercepte el tránsito en las proximidades de las iglesias y quanto contribuya a turbar la religiosidad del vecindario.

3º Queda también prohibida la circulación de carriolas en el interior de la ciudad, exceptuando el coche correo y los vehículos destinados al transporte de viajeros al ferrocarril.

4º Las calles de esta capital y singularmente las que han de recorrer las procesiones deberán de asarcarse con esmero por los vecinos, procurando hacerlo antes del paso de aquellas, y

5º Los agentes municipales cuidarán del más riguroso cumplimiento de estas determinaciones, y me darán cuenta de los abusos que observaren para la imposición de los correctivos que procedan.

Córdoba 17 de Abril de 1916.—S. Muñoz.

## TRIBUNALES

### Sentencias

Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Aguilar contra José Palos Ramírez, por el delito de disparo, imponiéndose al procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesos y pago de las costas procesales.

La Sala primera ha fallado la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra José Ramos Hurtado, por el delito de hurto, imponiéndose al procesado la pena de dos años y cuatro meses de prisión correccional, accesos, costas procesales e indemnización de noventa pesetas a la parte perjudicada.

La misma Sala ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de esta capital instruida contra Antonio Castro Castro (a). Noño, por el delito de hurto, condenando al procesado a la pena de un año y un día de presidio correccional, accesos y pago de las costas procesales.

Alarde A continuación publicamos el alarde de las causas que han de someterse al tribunal del Juzgado por la Sección primera de esta Audiencia en el segundo cuatrimestre del año actual:

Mes de Mayo: Día 9, Juzgado de Córdoba, robo, José Portero Canero; defensor, señor Molina Albendín. Día 9, Córdoba, robo, el mismo procesado y otro; defensores, señores Obregón y Casanova. Días 10 y 11, Córdoba, homicidio por imprudencia, Manuel Marmol Mayo; defensor, señor Trillo. Día 22, Rute, aborto, Joaquín Maqueda Sánchez; defensor, señor Obregón. Día 23, Bute, asesinato, Juan Ortiz Caballero; defensor, señor Altamirano. Día 12 de Junio, Bujalance, violación, Juan León Hidalgo; defensor, señor Romero Paraja. Días 13, 14 y 15, Bujalance, homicidio frustrado, Bartolomé López Agudo; defensor, señor Aguilar Tablada. Día 16, la Rambla, rapto, Antonio Ortiz Castro; defensor, señor Casanova. Día 17, la Rambla, homicidio, Pedro Antonio Montilla Muñoz; defensor, señor Martínez Béitrán.

Para el torto de los jurados que han de actuar en esta sección se ha señalado el día 23 del actual.

Sociedad — Mes de Mayo: Días 15 y 16, Aguilar, parroquial, Francisco Moreno Jurado; defensor, señor Casanova. Día 17, Montoro, abusos deshonrosos, Pedro Molina Pérez; defensor, señor Rubio. Días 18, Priego, rapto, Vicente Sanchez Calvo y María Espósito; defensor, señor Rodríguez. Días 19 y 20, Priego, doble asesinato, Rafael Palmer Requerrey; defensor, señor Molina Albendín. Día 24, Cabra, robo, Domingo Ruiz Gaspar. (a) Tamajón; defensor, señor Carrasco. Días 5 y 6 de Junio, Pozoblanco, Antonio López Funes y dos más, tentativa de violación; defensores, señores Molina Albendín, Casanova y don Concepción Carrasco Fernández, el

maestro de Montilla don Luis Castro ha remitido certificado de consignación de retribuciones en los presupuestos municipales de aquel pueblo.

La Sección administrativa de Sevilla participa que las vacantes ocupadas por los maestros don Francisco González y doña Manuela Domínguez son de 620 pesetas.

Han cesado en el desempeño de sus cargos los maestros de Campanario don Francisco Sánchez y doña Manuela Polo León.

S' han poseicionado de sus cargos respectivos, el auxiliar de la cuarta escuela de Lucena don José Gómez Llego, el maestro de la tercera de Cabra, doña Concepción Carrasco Fernández, el

maestro propietario de Priego don Rogelio Camacho, el de la primera del Viso don Francisco Carrillo Muñoz, los de las de Montoro don Miguel Martínez y don Francisco García, el de la de Hinojosa del Duque don Francisco Romero y la de la escuela de párvulos de Priego doña Concepción

nova y Calderón. Día 7, Pozoblanco, robo, Celestino Rodríguez Fernández; defensor, señor González Soriano. Día 8, Pozoblanco, robo, Juan Nepomuceno Pérez; defensor, señor Jiménez. Días 9 y 10, Pozoblanco, homicidio, Juan Mansilla Moreno y dos más; defensores, señores Barasona, Iñiguez y Molina Albendín. Día 19, Fuente Obejuna, homicidio, José Chaves Acebo; defensor, señor Pérez Bico. Día 20, Fuente Obejuna, robo, Roberto Freire Enriquez; defensor, señor Cartetejo (J.). Día 21, Fuente Obejuna, tentativa de violación, Antonio Esquinas Molero; defensor, señor Delgado Barberá.

El sorteo de los juzgados del anterior alarde se verificará en esta Audiencia el día 23 del corriente, a las doce de la tarde.

Reunión

Ayer celebró sesión reglamentaria la comisión de libertad condicional. En ella se propuso

la liberación de diez reclusos y se dió cuenta de lo dispuesto en el Real decreto último sobre extremos concernientes a la ley que creó la referida comisión de libertad.

Visita de carceles

Mañana, a la una de la tarde, se celebrará la visita general de carceles.

## DE LA PROVINCIA

### Cotizaciones

Pozoblanco. — Trigo, 17'25 pesetas fanega; cebada, 9'50; avena, a 3'; garbanzos, 20 a 25; aceite en los molinos, 10'25 pesetas arroba; jamón, a 29; tocino, a 26'50; y carne de macho, a 180 el kilo.

### Reclamados

La benemerita de Villanueva de Córdoba ha denunciado en el sitio denominado de Torrubias, del término de Montoro, a las vecinas del primero de los citados pueblos Concepción Morales Vigara e Isabel Vigara García, que se hallaban reclamadas por el juez municipal de Villanueva de Córdoba.

### Las caballerías

Del cortijo del Ochavillo, del término de Palma del Río, han desaparecido dos mulas, un mulo, un potro y una yegua de la propiedad del vecino Mascota, del término de Espiel, y el director de la Sociedad minera de Peñarroya treinta en el término de plomo titulado Nuevos Altamenes, en el término de Hinojosa del Duque.

Protección a la infancia

Por la Junta provincial de protección a la infancia se repartieron ayer ciento treinta y siete latas de leche condensada entre los niños que se corre semanalmente.

Minero muerto

El ingeniero jefe de este distrito minero ha comunicado al Gobernador civil que en la mina de Viñas Perdidas, propiedad de la Sociedad minera de Peñarroya, ha ocurrido un accidente, causando la muerte al obrero Antonio Peña Cabezas, de treinta y dos años; natural de Fuentidueña de Maqueda, y residente en la mina de Santa Bárbara.

La víctima se hallaba ocupada en el desmontaje del montacargas.

Desaparición de mulas

De la finca de San Francisco, del término de Adamuz, han desaparecido dos mulas pertenecientes a los vecinos de aquel pueblo Antonio Moya Alvarez y Marcos Jiménez Galván, no habiendo dado resultado satisfactorio las diligencias practicadas por la benemerita para encontrar el paradero de dichos semovientes.

### Sin licencia

Por carecer de licencia para usar armas le han sido intervenidas una escopeta y una navaja de la finca de San Francisco, del término de Adamuz, han desaparecido dos mulas pertenecientes a los vecinos de aquel pueblo Antonio Moya Alvarez y Marcos Jiménez Galván, no habiendo dado resultado satisfactorio las diligencias practicadas por la benemerita para encontrar el paradero de dichos semovientes.

Intento de robo

El Hermano mayor de la Cofradía de la Virgen de Santa Eufemia ha dado cuenta a la benemerita del puesto de aquel pueblo de que, al penetrar en la ermita en donde se venera la expresada imagen, notó que la puerta estaba perforada, suponiendo que hubieran intentado robar. La Guardia civil detuvo al vecino Francisco Bejarano Ruiz, quien se declaró autor del hecho, si bien manifestó que lo había realizado para que entraran gatos, no notándose la falta de ningún ornamento ni objeto religioso. Dicho sujeto quedó detenido, siendo puesto a la disposición del Juzgado.

Hurto de caballerías

De la finca de la Ventil, del término de Villafranca, han hurtado tres yeguas y una ristra de la propiedad del vecino de aquel pueblo Antonio Palomares Sánchez.

Anular por innecesarias las cantidades consignadas en el capítulo de Resultados a favor del Administrador del correccional de esta capital.

Conceder el ingreso en el Hospicio a Rafael Crispín Márquez, Francisco Giraldo Robi y Sebastián Segura Lesmes.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

## Notas del día

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso ha enviado al decano del Colegio de Procuradores de Córdoba señor Enriquez y Enriquez el siguiente telegrama en contestación al que se le dirigió en favor del indulto de Isidoro Ramírez:

Estudio el expediente con el mejor deseo de encontrar términos hábiles que permitan proponer al Consejo de Ministros y a S. M. indulto Isidoro Ramírez.

Los médicos encargados de la inspección escolar y asistencia a partos han prestado durante el mes de Marzo los servicios siguientes:

Reconocimiento general en las escuelas.

Despedidos temporalmente por padecer enfermedad contagiosa de la garganta, 7; de los ojos, 3;

de la piel, 4; por suicidio y parásitos, 13. Total, 27.

No admitidos a ingreso por no estar vacunados, 7; por enfermedad contagiosa, 8. Total, 15.

Reconocidos y admitidos a ingreso, 112.

Partos distóicos por asfixia, intra-mater, aborto y hemorragia post-partum, 3.

Se ha dado conferencias acerca de los peligros del tabaco y el alcoholismo, la higiene del vestido y del cuero cabelludo, gimnasia suave, posición durante la escritura e higiene de los ojos.

Se encuentra en Córdoba el notable escritor y poeta mexicano don Juan Castro, a quien renovamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Ha sido acogida con general satisfacción la grata noticia, ya anticipada por el telégrafo, de que por el Ministerio de Instrucción pública se ha concedido la encomienda de la orden de Alfonso XII al alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez, en premio a la fructuosa labor que ha realizado.

Débese al señor Muñoz Pérez el establecimiento de las Cantinas Escolares, hermosa institución que ahora será completada con la creación del Ropero Escolar y la Gota de Leche. También por su iniciativa se viene efectuando la restauración de la Puerta del Puerto y se ha alcanzado otras importantes mejoras en el orden del arte y la enseñanza.

Afectuosamente felicitamos al señor Muñoz Pérez por la preciada distinción, para la que en justicia redue méritos bastantes, y nos congratulamos de que se premie a un alcalde de Córdoba por una fructuosa labor en favor de la enseñanza y el arte.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión provincial.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar una instancia de la vecina de Villa del Río Manuela Jerrala para el ingreso de su marido Francisco Soler Polo en el Departamento de dementes.

Convocar a concurso para adquirir uniformes de verano con destino a las ordenanzas de la Corporación.

Encargar al director de carreteras provinciales que visite la carretera provincial de Posadas a la Rambla y formule un presupuesto para la reparación de la misma.

Anular por innecesarias las cantidades consignadas en el capítulo de Resultados a favor del Administrador del correccional de esta capital.

Conceder el ingreso en el Hospicio a Rafael Crispín Márquez, Francisco Giraldo Rob

# GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés  
- Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros  
- Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin".

EN CÓRDOBA GRAN CAPITÁN, NUM. 19

con destino al servicio de su casa de la calle de Martín López de Córdoba; a don Angel Román Barroso para ampliar las dimensiones de un balcón y abrir otro en la fachada de la casa número 1 de la calle de Pilero, y a don Antonio Bojollo para abrir un claro de balcón en la fachada de su casa número 55 de la calle del Caño.

También se acordó, de conformidad con la proposición que en el Cabildo último formuló el señor Carrillo Pérez, que se solicitará el enlace del servicio de los teléfonos urbanos con el del interurbano, teniendo en cuenta que ambos pertenecen a la misma compañía y que ésta ha establecido en Málaga y otras poblaciones la mejora expresada.

Después aprobó el Concejo ocho instancias de otros tantos interesados que pedían que se les proveyese de bragueros para el alivio de las heridas que padecen, importando la totalidad de los aparatos ortopédicos 215 pesetas.

Por último, se dió cuenta de una instancia de don Rafael Crespo Pineda para que se le concediese el reingreso en las oficinas municipales, después de haber cumplido sus compromisos militares.

El señor Crespo Romero sostuvo que también se debía conceder al solicitante los ascensos que le hubieran podido corresponder de no haber tenido que prestar el servicio de las armas.

Igual opinión sustentó el señor Gutiérrez Villegas.

Les respondió el señor Santolalla y en votación nominal fue aprobada la instancia, no aceptándose por el pronto las apreciaciones de los señores Crespo y Gutiérrez Villegas.

## Ruegos y preguntas

A continuación se entró en la sección de ruegos, preguntas y denuncias.

El señor Gutiérrez Villegas, recogiendo una exposición de los obreros ferroviarios para que se evitase el cruce de trenes en la Balanzona y refiriéndose también al requerimiento hecho recientemente al Ayuntamiento por el DIARIO, propuso que la Corporación municipal reforzase aquella petición, cerca del gobernador civil, el ministro de Fomento y el director de los ferrocarriles andaluces, para evitar el constante peligro de una catástrofe ferroviaria.

Al mismo tiempo se lamentó de la mala situación en que se encuentran los jardines, citando el hecho de que en los del Campo de la Merced, se eche a comer las cabras y las gallinas, como si se tratase de un monte público.

Le respondió el señor Santolalla que incluso se aumentaría el número de guardias para la vigilancia de los jardines, con el objeto de evitar los intolerables abusos que venían ocurriendo.

Respecto al cruce de trenes en la Balanzona dijo que conocía las manifestaciones publicadas en el DIARIO, añadiendo que hacía pocas días que milagrosamente no ocurrió una desgracia. Manifestó, por último, que, en cuanto terminase la sesión, visitaría al gobernador civil para rogarle que expusese al Gobierno el peligro que se venía sufriendo y, por tanto, la necesidad de una inmediata variación de las circunstancias que pueden producir una catástrofe ferroviaria.

Al mismo tiempo se lamento de la mala situación en que se encuentran los jardines, citando el hecho de que en los del Campo de la Merced, se eche a comer las cabras y las gallinas, como si se tratase de un monte público.

Respecto al cruce de trenes en la Balanzona dijo que conocía las manifestaciones publicadas en el DIARIO, añadiendo que hacía pocas días que milagrosamente no ocurrió una desgracia. Manifestó, por último, que, en cuanto terminase la sesión, visitaría al gobernador civil para rogarle que expusiese al Gobierno el peligro que se venía sufriendo y, por tanto, la necesidad de una inmediata variación de las circunstancias que pueden producir una catástrofe ferroviaria.

El señor Salinas solicitó que se extendiese la grava acumulada en el Campo Santo de los Mártires, con el objeto de evitar el peligro de que vuelquen los automóviles. También pidió que se normalizase la circulación en la plaza de San Miguel, teniendo en cuenta la acumulación de vehículos que en aquella hay a causa de que estos no pueden pasar por la calle del Conde de Gondomar. El señor Santolalla contestó que se solicitaría de la Jefatura de Obras públicas que se extendiera la grava acumulada en el Campo Santo de los Mártires, para tratarse de un trabajo del Estado, y con respecto a la circulación por la plaza de San Miguel dijo que se encargaría a un guarda de normalizar el tránsito, para evitar desgracias.

El señor Moraga repitió la denuncia acerca de la mala situación de las vallas de los solares del paseo del Gran Capitán y la calle de los Reyes Católicos, diciendo también que aquellos solares estaban convertidos en dehesas.

Censuró asimismo la situación de los jardines de las plazas de San Bartolomé y las Cañas, haciendo constar que no se había repuesto en su tiempo las plantaciones destrozadas y que para el año próximo ya no quedaría ni resto de ellas.

Hizo constar que carecían de agua y concluyó proponiendo que al menos se plantase alpiste, para que en aquellos lugares hubiese un poco de verdura.

También solicitó que las piedras que se habían de quitar de la calle del Realejo al poner en ésta adoquinado, fueran llevadas a la calle del Viento, hasta el Campo de Madre de Dios.

El señor Santolalla respondió que se había requerido a los propietarios de los solares expuestos para que pusieran las vallas en condiciones.

También dijo que se atendería al arreglo de los jardines, en cuanto el tiempo lo permitiese.

El presidente de la Comisión de Policía rural, luego de expresar el carácter consultivo de ésta, dijo que el alcalde señor Muñoz Pérez le había manifestado que visitarían detenidamente los jardines, no habiéndolo hecho a causa de los importantes asuntos que habían ocupado su atención. Agregó que tenía la seguridad de que el señor Muñoz Pérez intervendría en la cuestión con su habitual actividad y acierto.

El señor Vaquero, refiriéndose a los nuevos uniformes de los guardias, dijo que les sobraba desde luego el tremendo revólver que usan. Consideró que se debía proseguir el mejoramiento de los guardias hasta aumentarles el sueldo y concederles la inamovilidad.

Censuró que continuase sin agua la fuente de la Puerta de Baeza y también se lamentó del estado de suciedad de la Ribera, particularmente en los Pelambres, que están convertidos en valaderos de toda clase de inmundicias.

Señaló asimismo la mala situación de los lavaderos de la Ribera, considerando que debían ser protegidos con un sombrajo, ya que los árboles que se han plantado en los alrededores no ofrecen aún la sombra suficiente. Igualmente encareció la necesidad de construir lavaderos públicos en condiciones, poniendo uno en el Campo de la

escuela nacional que dirige el señor Olivares. El niño Florentino Herruzo lo dirigió una sentida y sencilla salutación, pidiendo a S. I. que no olvidara a este pueblo y procurarse el medio de favorecer con algunos recursos para arreglar el cementerio y la iglesia, cuyo estado es más que ruinoso.

Hizo S. I. algunas preguntas a los niños, los que contestaron con mucha certeza.

En sentidas frases dió S. I. las gracias por la salutación y acogió con vivo interés la petición hecha por el niño Florentino Herruzo. En el libro personal del profesor puso un acta muy laudatoria.

Seguidamente visitó la escuela que con notable acierto dirige doña Francisca Sánchez. La niña Ascension Barrios pronunció un sentido saludo, mereciendo parabienes del labios del venerable visitante. S. I. hizo varias preguntas a las niñas, siendo contestadas con exactitud. El Prelado suscribió un acta halagüeña como premio a los trabajos de la profesora.

Con el objeto de que S. I. conociese la ermita de nuestro milagroso San Benito y al mismo tiempo viese la típica danza de Obejo llamada el patatus, organizóse una romería al Santo.

A las cinco de la tarde el 18, S. I. y numerosos fieles marcharon al pintoresco sitio expresado.

Los cofrades de la hermandad de San Benito bailaron la danza nombrada, la que fue dirigida por el rico propietario de esta don Sebastián Pedrajas Luna.

El señor Obispo quedó muy complacido y elogió la ermita susodicha.

Entregó un buen regalo a los hermanos, por sus atenciones y trabajos.

El señor Baena obtuvo varias fotografías.

Nuestro párroco ha actuado en todos los actos con actividad incansable.

Su entusiástico fue el recibimiento tributado al ilustre huésped, le superó en mucho la despedida.

El señor Obispo marchó el día 14, entre las aclamaciones del pueblo entero.

**El Corresponsal.**

## DE HACIENDA

### Pago para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivo un libramiento de 9.588 pesetas 40 céntimos expedido a favor de don Manuel de Luna.

**Retiro**  
Al segundo teniente de la Escala de Reserva de Caballería don Miguel Álvarez Fernández se le ha concedido el retiro mensual de 146,25 pesetas, que percibirá por esta Tesorería de Hacienda.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 15 de Abril:

Ministerio de Instrucción pública.—Real orden declarando el decreto en virtud del cual se suprimió la tarjeta de identidad escolar.

Juntas municipales del Censo electoral.—Relaciones de adjuntos y suplementos de las mesas electorales de Montilla, Bujalance, Monturque, los Moriles, Fuente Obejuna, Castro del Río, el Guijo, Villanueva de Córdoba, Villaralto y Valenzuela.

Ayuntamientos.—Invitación del del El Vial a los propietarios para que presenten relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada. Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Cabra hasta el 29 de Febrero último.

Juzgados.—Edictos del del Montoro encargando la búsqueda de cuatro mulos, una mula, una muleta y una yegua robados el 3 del actual de la finca llamada Loma del Arríjano, de aquél término; del de Posadas la de dos fardos de tejidos y una corambe de aceite sustraídos el 2 del actual del museo de la estación de Almodóvar del Río, y del de Aguilar citando a José Benítez González.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

**Los aceites finos de las ACLARADORES Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.**

**Médico de baños**

Se ha posessionado del cargo de médico del balneario de Fuente Ágria de Villaharta nuestro querido e ilustre amigo don Federico García Arávalo y Delgado, a quien afectuosamente felicitamos por ello.

**Movimiento demográfico**

Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: José Muñoz Ruiz, de setenta y tres años, de hipertrofia cardíaca.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: Rosario Ruiz Delgado, de sesenta años, de caquexia senil; Francisco Sánchez Cantero, de diez meses, de bronquitis; Antonio Fernández Siles, de diecinueve años, de tuberculosis generalizada; Antonia Gómez Carmona, de sesenta y seis años, de enterocolitis mesenterica; Petra Gómez Vióque, de treinta y ocho años, de enfermedad de Brigit; Angel Castro Criado, de treinta y cinco años, de pleuro-pneumonia infectiosa.

Nacimientos.—José Muñoz Vega, María Francisco Melo Corbo, Rafael Herranz Fernández, Dolores Aguilar Ríos y Luis Rojas Rodríguez.

Matrimonios.—Pascual Aquisabán Flores con Eugenia Ramírez Arroyo y Rafael Rosas Beltrán con Rafaela Rodríguez Palomo.

**Laboratorio**

El público ha dispensado excelente acogida a la Farmacia y Laboratorio que don Vicente Hernández ha instalado recientemente, llamando en particular la atención los trabajos de la parte concerniente a esterilizados y material aseptico.

Las cajas trousseau de obsteria contienen todo cuanto puede necesitarse para la asistencia de un parto, evitando, por tanto, los peligros de que la paciente esté amenazada, tanto porque se atiende con urgencia a su medicación, como por que se evitan las infecciones ulteriores que pudieran sobrevenir.

**A LAS SEÑORAS**

En breve apertura del nuevo Establecimiento de Modas de Manuela García Luna.

Única Casa en Córdoba que en su viaje a compras ha podido conseguir los modelos más elegantes en Sombreros para Señoras y Niños Grandíosos surtidos. Precios sin competencia.

En breve apertura.—María Cristina 4.

**Lotería sin premio**

En el café de Colón compraron ayer un décimo del número 2.499 al ciego Antonio Hernández Rodríguez y le entregaron un duro falso.

El comprador debe entregar un duro bueno en la Lotería de la calle de la Esperanza, porque si no se dará cuenta del hecho al Juzgado y, en

## Denuncia

La guardia municipal ha denunciado al dueño de un carruaje particular que transitaba por el camino de peatones de la avenida de Canalejas, y al ser requerido el conductor del vehículo para que fuera por el camino de coches, el primero se negó a obedecer la orden.

## A las señoras

El representante de los grandes almacenes Louvre de París participa a su clientela que, no habiendo terminado el despacho de los inmensos encajes que ha recibido, permanecerá en esta mañana miércoles, hospedándose en el Hotel Simón.

## Teatro Circo

Anoche se exhibió en este teatro la hermosa película cinematográfica titulada *Vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo*.

Con gran riqueza de detalles representa las principales escenas del sublime drama del Gólgota, sobresaliendo las tituladas «La huida a Egipto», «En Casa de Caifás», «En la calle de la Amargura» y «La Crucifixión».

En esta última el numeroso público que asistió aplaudió con entusiasmo, tanto las bellezas de los panoramas como el acierto en la sagrada representación.

Esta noche se repetirá la película en vista del éxito obtenido.

## Niño denunciado

Por burlarse del guardia número 86 ha sido denunciado el niño Juan Piñeiro Puerto.

## Un donativo

Las señoras camareras de San Rafael han regalado a la iglesia del Juramento una alfombra de moqueta, de cincuenta metros.

## Falta de peso

La vendedora del Mercado público Dolores Blanco ha actuado en todos los actos con actividad incansable.

Si entusiasmado fué el recibimiento tributado al ilustre huésped, le superó en mucho la despedida.

En la báscula de repeso de dicho mercado.

## Los MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES

Caparrós y Compañía

## Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Agricultores.—Vean 4.<sup>a</sup> plana, Abono

Peñarroja.

—Sindicato Nacional de Maquinaria

Agrícola.—Véase anuncio 4.<sup>a</sup> plana.

—GRAN HOTEL BARCELONA

Madrid.—Véase anuncio 4.<sup>a</sup> plana.

—

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

# Últimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y el Ministro de Gracia y Justicia.

Sometieron a la firma del Monarca varios decretos.

Lo que dice Romanones

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les anunció que esta tarde, a las seis, se celebraría consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Agregó que en él se trataría de problemas de verdadera importancia como son los que afectan a los obreros metalúrgicos y del ramo de construcción y el relativo a la escasez de sulfato de cobre.

Declaró que esperaba que las próximas elecciones de senadores se efectuaran con tranquilidad completa.

Manifestó que estaba muy satisfecho de la política seguida en Marruecos por el alto Comisario de España general Jordana, pues merced a ello se han sometido muchos rebeldes de la cabila de Wad Rás y se esperan otras sumisiones.

También dijo que en breve se efectuarán en Larache importantes operaciones, de las que nadie quería anticipar, por razones fáciles de comprender.

Audiencia regia

El Rey concedió esta mañana una audiencia al Duque del Infantado.

Tratados de la reorganización del Consejo del Tribunal de las Órdenes militares.

La crisis

Dijo que la anunciada crisis parcial se aplazaría con motivo del viaje del Rey a Andalucía.

Parce que no será extensa.

Se ha confirmado que en uno de los últimos consejos de ministros ya se acordó dejar fuera de discusión a Villanueva, por tener este que preside el Congreso.

Es inexacto que Alba haya de cambiar de cartera, pues tiene necesariamente que defender la política electoral en el Congreso.

Para la cartera de Hacienda se indica a Suárez Insúa o Alvarado.

También saldrá del Gabinete Miranda, sustituyéndose por otro general de la Armada, porque el Gobierno no quiere que en los momentos actuales se encargue de dicha cartera un hombre civil.

En cuanto a la de Estado el Conde de Romanones tiene el propósito de no designar a persona que la desempeñe hasta que se ultimen determinadas cuestiones de carácter internacional que él sigue, principalmente las relacionadas con los hundimientos de buques españoles.

Un periódico dice que es probable que la crisis sea total y que Romanones reconstituya el Gobierno con elementos exclusivamente suyos que pudieran ser sacrificados en el primer momento ante las impuestas circunstancias.

Las obras públicas

Una comisión de contratistas de obras públicas ha visitado al Ministro de Fomento y al Director general de aquel ramo para rogarles que eleven los tipos de las subastas, en virtud del aumento de precio de los materiales de construcción.

Habla Villanueva

El Ministro de Hacienda, conversando con los periodistas, les dijo que había recibido un telegrama de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, en el que se protesta contra la adquisición de trigo en el extranjero puesto que en nuestra Península hay el suficiente para atender a las necesidades de España, despachó al que él ha contestado que la compra está justificada por las dificultades que se oponen en nuestros mercados al abastecimiento de dicho cereal, causa principal del encarecimiento de las subsistencias.

Agregó que, en vista de que continúa la exportación de ganados y de cebada, dictará disposiciones energicas para impedirla.

El centenario de Cervantes

A pesar de haber sido aplazadas las fiestas del centenario de Cervantes, el Ministro de Instrucción pública no quiere que pase inadvertida la fecha de la muerte del autor del «Quijote» y ha dispuesto que los niños de las escuelas de Madrid desfilen ante la estatua de aquél y depositen flores al pie de ella el próximo dia 23.

También se repartirán entre los citados niños ejemplares de la obra inmortal de Cervantes.

Cobán

Procedente de Málaga ha regresado Cobán. Mañana presidirá una reunión del Consejo de Estado.

Manifestaciones de Alba

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que los telegramas de provincias no contienen noticias de interés.

Manifestó que estaba satisfecho del resultado de las elecciones de compromisarios para las de senadores.

Y anunció que, como entre los senadores y tal, tienen mayoría las derechas, cuando se prevean las sendurias vacantes se concederá a aquellas escaso número, a fin de equilibrar las fuerzas.

Las actas de diputados

Mañana se reunirá la Junta Central del Centro para resolver los casos dudosos de las actas de diputados protestadas.

Muchas han sido enviadas ya al Tribunal Supremo y mañana se remitirán las restantes.

Un empréstito

En la Bolsa ha circulado hoy el rumor de que la subida de los francos obedece al acuerdo tomado por el Gobierno de los Estados Unidos de conceder a Francia un empréstito, al siete por ciento de interés y con el dos por ciento de comisión.

Además se encargará de servir los pedidos de armamentos y municiones que necesite Francia.

La falta de carbón

Esta noche, después del consejo de ministros, una comisión de navieros de Vizcaya y Galicia visitó al Jefe del Gobierno para pedirle que se resolviera urgentemente el conflicto motivado por la falta de carbón, pues de lo contrario tendrían que amarrar los buques de pesca.

El Conde de Romanones aseguró a sus visitantes que el Gobierno concede gran interés a este asunto y procurará adoptar las medidas necesarias a fin de solucionarlo cuanto antes.

**CONSEJO DE MINISTROS**

A la entrada

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia, para celebrar el consejo de ministros.

Agregó que en él se trataría de problemas de verdadera importancia como son los que afectan a los obreros metalúrgicos y del ramo de construcción y el relativo a la escasez de sulfato de cobre.

Declaró que esperaba que las próximas elecciones de senadores se efectuaran con tranquilidad completa.

Manifestó que estaba muy satisfecho de la política seguida en Marruecos por el alto Comisario de España general Jordana, pues merced a ello se han sometido muchos rebeldes de la cabila de Wad Rás y se esperan otras sumisiones.

También dijo que en breve se efectuarán en Larache importantes operaciones, de las que nadie quería anticipar, por razones fáciles de comprender.

**Audiencia regia**

El Rey concedió esta mañana una audiencia al Duque del Infantado.

Tratados de la reorganización del Consejo del Tribunal de las Órdenes militares.

**La crisis**

Dijo que la anunciada crisis parcial se aplazaría con motivo del viaje del Rey a Andalucía.

Parce que no será extensa.

Se ha confirmado que en uno de los últimos consejos de ministros ya se acordó dejar fuera de discusión a Villanueva, por tener este que preside el Congreso.

Es inexacto que Alba haya de cambiar de cartera, pues tiene necesariamente que defender la política electoral en el Congreso.

Para la cartera de Hacienda se indica a Suárez Insúa o Alvarado.

También saldrá del Gabinete Miranda, sustituyéndose por otro general de la Armada, porque el Gobierno no quiere que en los momentos actuales se encargue de dicha cartera un hombre civil.

En cuanto a la de Estado el Conde de Romanones tiene el propósito de no designar a persona que la desempeñe hasta que se ultimen determinadas cuestiones de carácter internacional que él sigue, principalmente las relacionadas con los hundimientos de buques españoles.

Un periódico dice que es probable que la crisis sea total y que Romanones reconstituya el Gobierno con elementos exclusivamente suyos que pudieran ser sacrificados en el primer momento ante las impuestas circunstancias.

Las obras públicas

Una comisión de contratistas de obras públicas ha visitado al Ministro de Fomento y al Director general de aquel ramo para rogarles que eleven los tipos de las subastas, en virtud del aumento de precio de los materiales de construcción.

Habla Villanueva

El Ministro de Hacienda, conversando con los periodistas, les dijo que había recibido un telegrama de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, en el que se protesta contra la adquisición de trigo en el extranjero puesto que en nuestra Península hay el suficiente para atender a las necesidades de España, despachó al que él ha contestado que la compra está justificada por las dificultades que se oponen en nuestros mercados al abastecimiento de dicho cereal, causa principal del encarecimiento de las subsistencias.

Agregó que, en vista de que continúa la exportación de ganados y de cebada, dictará disposiciones energicas para impedirla.

El centenario de Cervantes

A pesar de haber sido aplazadas las fiestas del centenario de Cervantes, el Ministro de Instrucción pública no quiere que pase inadvertida la fecha de la muerte del autor del «Quijote» y ha dispuesto que los niños de las escuelas de Madrid desfilen ante la estatua de aquél y depositen flores al pie de ella el próximo dia 23.

También se repartirán entre los citados niños ejemplares de la obra inmortal de Cervantes.

Cobán

Procedente de Málaga ha regresado Cobán. Mañana presidirá una reunión del Consejo de Estado.

Manifestaciones de Alba

El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que los telegramas de provincias no contienen noticias de interés.

Manifestó que estaba satisfecho del resultado de las elecciones de compromisarios para las de senadores.

Y anunció que, como entre los senadores y tal, tienen mayoría las derechas, cuando se prevean las sendurias vacantes se concederá a aquellas escaso número, a fin de equilibrar las fuerzas.

Las actas de diputados

Mañana se reunirá la Junta Central del Centro para resolver los casos dudosos de las actas de diputados protestadas.

Muchas han sido enviadas ya al Tribunal Supremo y mañana se remitirán las restantes.

Un empréstito

En la Bolsa ha circulado hoy el rumor de que la subida de los francos obedece al acuerdo tomado por el Gobierno de los Estados Unidos de conceder a Francia un empréstito, al siete por ciento de interés y con el dos por ciento de comisión.

Además se encargará de servir los pedidos de armamentos y municiones que necesite Francia.

Extranjero

## —LA GUERRA— INTERNACIONAL

Parte francesa

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la orilla izquierda del Mosa continúa el bombardeo.

En la derecha transcurrió la noche última con tranquilidad, exceptuando el Sur de Handumont donde hubo un intensísimo cañoneo.

Una de nuestras escuadrillas de aeroplanos lanzó bombas sobre la estación de Conflans, las fábricas de Rombech, la estación de Arneville y las líneas ferreas de Pagny, Arsur y Méhun.

Durante la noche del 15 al 16 uno de nuestros aviones aéreos, provisto de cañones, atacó en el mar del Norte, desde cien metros de altura, a un navío enemigo, sobre el cual arrojó diecisiete granadas, haciendo blanco la mayoría de ellas.

Comunicación inglesa

El último parte oficial comunicado en Londres dice que en Bethune y la Bassée los ingleses, después de hacer estallar dos minas, atacaron las trincheras enemigas con éxito.

Parte austriaco

En Viena se ha facilitado un parte oficial que dice así:

Esta mañana aparecieron siete aeroplanos rusos en Czernovitz, sobre nuestras obras de la parte Norte de la ciudad.

Inmediatamente se elevaron varios de nuestros aviones y sostuvieron con aquellos una lucha que duró dos horas, derribando un aparato enemigo y obligando a huir a los demás.

Los nuestros volvieron indemnes al punto de partida.

En la costa de Dobrogea siguen los duelos entre la artillería, con gran violencia.

En Seitz hay ligeras escaramuzas.

En Plocken cañoneamos las posiciones del adversario.

Este disparó contra Dolomiten y nuestras obras de defensa de las planicies de Lafran, Viogher y Marzola, pero lo rechazamos.

Los italianos cañonearon intensamente la punta de Col de Lana.

En Lugana el enemigo nos atacó, sin éxito.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra y en los Balcanes no ha ocurrido suceso alguno que mereza ser consignado.

En el teatro occidental sigue muy violenta la lucha de la artillería y por medio de minas en el canal de la Bassée.

En Vermelles destruimos una posición inglesa, haciendo estallar varias minas.

Entre Douamont y Vaux el enemigo nos atacó con gran ímpetu, pero nuestra artillería lo obligó a retroceder, causándole muchas bajas.

También le hicimos doscientos prisioneros.

La Duma

Comunican de San Petersburgo que se ha publicado un decreto suspendiendo las sesiones de la Duma hasta el 29 de Mayo.

Barcos hundidos

Telegrafian de Londres que han sido echados a pique el vapor noruego Glaudon y el inglés Harrovian.

Testimonio de gratitud

Participan de Londres que el director propietario del periódico «La Epoca», de Madrid, Marqués de Valdeiglesias, ha enviado el telegrama siguiente al periódico inglés «Foreign Office»:

Rogamos que de las gracias más cordiales al Gobierno por su hospitalidad inolvidable.

Volvemos a España admirados del ejército y la marina inglesas y profundamente emocionados por la acogida que obtuvimos en todas partes.

## La revolución en Méjico

Muerte de Villa

Telegrafian de New York que el Consul de los Estados Unidos en el Paso comunica a su Gobierno que, según informes del cuartel general, el revolucionario Villa ha sido muerto en Juarez y su cadáver conducido a Cusi, desde donde se lo trasladará a Chihuahua.

Los bandoleros

El general Pershing comunica que cuarenta bandoleros atacaron el viernes último, cerca de Fatovo, un tren y un automóvil.

Fueron rechazados.

Los sucesos de Parral

El jefe del décimo

## Tratamiento de L. RICHELET

Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTAS, DOLORES, etc.



Antes de la Curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el tratamiento realizado en el Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico) en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpés, impétigos, sonés, sarpullidos, prurigos; rojeces, gangrenas, faringitis, paroxismos, sycosis de la barba, coquinas, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y coezemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Su acción es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritisimo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente PURIFICADA y REGENERADA.

**El Tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.**

Depositario General por toda España: D. Francisco LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN.

LABORATORIO: L. RICHELET, 18, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

## La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID. Alcalá, número 17

Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto 250.000 pesetas desembolsadas.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento.

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908

Seguros mutuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro

Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío

Delegación de Córdoba: calle Valladares, núm. 20

Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

## Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

AVENIDA DE CANALEJAS, 9 Sucursal de Córdoba  
(antes Tejares)

Gradas, Cultivadores, Arados tipo JABALI, Aventadoras á brazo y á Motor de gasolina, Trilladores rotativos grandes y pequeños, nuevo modelo; Segadoras americanas MILWAUKEE, Guadadoras, Hilo de Abacá legítimo, etc.

Trilladora Sanpere «La Española» - Moto-arrados á gasolina desde 10. á 28.000 pesetas para pequeñas y grandes labores.

Dirigirse al Representante D. ANGEL SUAREZ VARELA  
Avenida de Canalejas, 9. - CORDOBA (antes TEJARES)

DEPÓSITO CON EXPOSICIÓN PERMANENTE DE PLATA MENESSES

EN EL ESTABLECIMIENTO

**ANTONIO DE LA TORRE Y C. A.**  
(S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE

Grandes existencias en objetos religiosos.

Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

DIJERAS MITZUBA, 3

## Gran Hotel Barcelona Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados. - MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de especial para Hotel en el punto más céntrico, y á dos minutos de la Puerta del Sol.

Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos. Teléfono suscrito para conferencias con provincias.

Ascensor. - Calefacción central.

Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.

Director propietario: José Galán Díaz.

## CURACIÓN PRONTA Y RADICAL DE LA DEBILIDAD ORGÁNICA EN GENERAL

Anemia y Neurastenia, con el

**"TRIDINAMOL RIO GUERRERO,"**

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Depósito en Córdoba, FARMACIA DE MARÍN

## Gran Funeraria Católica

Servicio permanente. Teléfono núm. 303

Economía y prontitud Pompeyos, núm. 7.

## JARABE BALSAMICO Garcia

Cura toda clase de tos. Mejoría visible desde las primeras dosis.

Frasco: 2 pesetas.

De venta exclusiva en la «Unión Farmacéutica», Claudio Marcelo, 8, y en la Farmacia Avilés, Góngora y Ramírez de Arellano. - CORDOBA

## SELLOS TÓNICO-RECONSTITUYENTES Garcia

Remedio insuperable para personas débiles e insanas.

Caja: 1'50 pesetas.

Infalible para la extracción de callos y toda clase de durezas.

## CALICIDA Garcia

Estuche: 0'75 pesetas.

Frasco: 1'75 pesetas.

## JARABE IODO-TÁNICO Garcia

Sustituye ventajosamente al aceite de hígado de bacalao.

Frasco: 1'75 pesetas.

## Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

### MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC. - HULLERAS

FABRICAS DE PRODUCTOS QUÍMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Superfósforos de cal de todas graduaciones. - Superfósforos azucados. - Peñarroya, para cereales. - Abono férreo. - Abono completo para toda clase de cultivos

ó fórmulas que deseé el comprador. - Sulfato de cobre. - Sulfato de hierro. - Sulfato de amoníaco. - Sa es de potasa.

### NITRATO DE SOSA DE CHILE

Para pedidos e informes dirigirse á José Cañete y del Rosal

Oficinas: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO. - Almacenes: EN "LAS MARGARITAS,"

Agencia Regional de Córdoba

## SANEPRE Y GOMEZ

SEVILLA: Hernando Colón, 3. — CÓRDOBA: CONCEPCIÓN, 29

### Maquinaria Agrícola e Industrial

SEGA - ORAS Ataduras, Gavilladoras y Guadadoras de la acreditada marca WOOD. - AVENTADORAS «CIUTAT» de gran rendimiento movidas á motor de gasolina. - AVENTADORAS móviles á malacato y brazo. - TRILLADORES de la renombrada marca «CLAYTON». - TRILLOS ROTATIVOS de diferentes tamaños, y demás material agrícola.

## HILO LEGÍTIMO ABACÁ

á precios sin competencia.

## Discos "Odeón," GRATIS



Discos "ODEON" gratis



Discos "ODEON," gratis



## NEURALGIA REUMA • GOTAS

cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el

## Bálsamo

## Neuralgine

El BÁLSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.

El BÁLSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados.

El BÁLSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.

El BÁLSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gozo, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS.

El BÁLSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.

De venta en el Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4, y principales farmacias y droguerías.

## Tos convulsiva

Se cura con la Grindelia del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

## Angel Herrera

Ambrosio de Morales, número 1 CORDOBA

Agencia de transportes y restauraciones á los ferrocarriles.

## Pascual de Miguel e Hijos

Depósito de carnes saladas

Precios al por mayor para fuera: tocino salado, á 225 ptas. kilo; maíz, á 0'90 kilo.

Despacho, Lucano, 29. - Sucursales: Espartería, 28 y Sánchez Peña, 82.

Se acogen

ganados en el cerrado de la Gorgojera, término de Córdoba y á cuatro kilómetros de la capital, con abundantes abrevaderos. Para precio y condiciones, con don Francisco F. Ortiz, en Espejo, y en Córdoba, con don Joaquín Delgado Molina, calle la Palma, sin número. Linda do con Córdoba la vieja y con la linea de ferrocarril de Madrid.

SE VENDEN

Tres básculas fuerza de mil kilos cada una, de amplios tableros forrados de chapa de hierro, y en buen estado y favorables condiciones. Para tratar, Julian Recuero Mataos, en Espiel

PAJARO DE TRIGO superior calidad en paquetes. Precio y condiciones. El Sport, calle del Robledo, 8, teléfono 188.

SANCHO HERMANOS. - Se necesitan oficiales y ayudantes para prendas del taller de sastrería.

EN la calle La Palma, número 8, se vende una urna con el Pas del Calvario, un fanal con una Parísima, todos de tabla, y un sofá de caoba.

SE VENDE baratísimo una cuna de madera curvada, moderna, en la calle José Rey, 3.

VENTA - Se hace de una estantería en condiciones immejorables. Para tratar, San Miguel, 5.

VENDO milord enganchado, un caballo. Rázón, Conde de Cádiz, número 18.

ALMONEDA. - Se hace de toda clase de muebles en el P. de San Francisco, sin número.

SE VENDE corchos y colmenas de dos pesetas hasta cuatro uñas, calle Mayor de Santa Marina, 23.

SE ACOGE ganado vacuno en el corral del corral de Turruñuelos. Para tratar en el mismo.

SE VENDE una silla de montar de cuero.

SE VENDE una silla de montar de cuero.